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В психологии памяти известен феномен повторения ошибок – единожды не воспроизведенные зрительный или слуховые стимулы имеют тенденцию не воспроизводиться и при повторных предъявлениях последовательности. Феномен проявляется, если испытуемый способен воспроизвести 40%-90% стимулов предъявляемого ряда. Повторные ошибочные ответы даются значимо быстрее других ошибочных ответов (Аллахвердов, 2009).

Будет ли феномен повторения ошибок возникать при многократном воспроизведении запомненных движений руки? Будут ли зависеть характеристики повторных ошибок от руки, выполняющей последовательность движений, и от «предыстории», то есть от руки, которая прежде выполняла последовательность движений. Для ответа на эти вопросы изучали воспроизведение последовательностей движений в двух группах правшей: в группе А испытуемые начинали работать правой рукой, а продолжали левой, в группе Б – наоборот. Анализировали ошибки испытуемых при многократном (3 раза) запоминании и воспроизведении в отсутствии зрительной обратной связи последовательности движений правой или левой руки по 6 целям на сенсорном экране 3M Touch Systems. Для двух последовательных серий движений выделяли одинаковые повторные ошибки по положению (испытуемый дважды неправильно воспроизводил положение руки с расхождением не более, чем на 2 см), и по направлению движения (испытуемый дважды неправильно воспроизводил направление движения руки с расхождением не более, чем на 15º).

В обеих группах для всех серий движений число повторных ошибок направления и положения отличалось от случайного. Время движений (суммарное время подготовки движения и длительности движения), приводящих к повторным ошибкам положения, значимо меньше времени движений, приводящих к иным ошибкам положения, для первой серии движений правой руки, когда она выполняет задание после левой руки (1385 мс и 2334 мс). Время движений, приводящих к повторным ошибкам направления, значимо меньше времени движений, приводящих к иным ошибкам направления, для первой серии движений левой руки, когда она выполняет задание после правой руки (1379 мс и 2154 мс) и для второй серии движений правой руки, когда она выполняет задание после левой руки (896 мс и 1858 мс). Для других случаев существует тенденция той же направленности.

Результаты могут быть трактованы в рамках представлений о системах позиционного и векторного кодирования. Ранее нами было показано, что однократное воспроизведение запомненной последовательности движений правой рукой обеспечивалось преимущественно векторным типом кодирования (кодируется вектор движения), левой рукой – векторным и позиционным (кодируются конечные положения рабочей точки руки) типом кодирования (Ляховецкий, Боброва, 2009). Данные эксперименты показывают, что при многократных воспроизведениях одной последовательности левая рука допускает наиболее быстрые повторные ошибки направления после активации системы векторного кодирования при предшествующих движениях правой руки. Правая рука допускает наиболее быстрые повторные ошибки положения после активации системы позиционного кодирования при предшествующих движениях левой руки. Во второй серии движений правой руки в группе Б, когда влияние системы позиционного кодирования несколько ослабевает, правая рука допускает наиболее быстрые повторные ошибки направления, характерные, по-видимому, для системы векторного кодирования. Таким образом, феномен повторения ошибок существует не только для зрительной и слуховой, но и для моторной памяти. На его выраженность влияет и рука, выполняющая последовательность движений, и «предыстория» выполнения задания, определяющая преимущественную активацию позиционного или векторного типа кодирования информации при организации последовательности движений. 
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